


Undersøgelsen omfatter bl.a.:
- hvorvidt anvendt genbrugsmaterialer
- motivation for at genbruge
- barrierer for at genbruge
- genbrug og klimaforandringer
- anvende (mere) genbrug
- hvor finder man genbrugsmaterialer
- ting man aldrig vil anskaffe som genbrug
- hvordan erhverves genbrugsmaterialer
- hvordan sikres genbrug
- nemt eller svært at komme af med genbrugsmaterialer



Metode

▪ Interviewperiode & dataindsamlingsmetode
Undersøgelsen er gennemført i perioden 1. - 5. april 2019 via internettet med udgangspunkt i YouGov
Panelet.

▪ Målgruppe
Undersøgelsen er gennemført blandt danskere i alderen 25+ år, som bor i andelsbolig eller ejerbolig.

Der er i alt gennemført 1008 CAWI-interview med danskere i målgruppen.

Der er udsendt invitationer via e-mail til personer, der opfylder disse krav i YouGov Panelet. 



Har du anvendt genbrugsmaterialer eller genbrugsprodukter i din bolig i 
forbindelse med til- eller ombygninger inden for de seneste 2 år?  
Du kan markere flere svar

76%

2%

2%

3%

4%

5%

5%

12%

Nej, har ikke anvendt genbrugsmaterialer eller genbrugsprodukter til til- eller ombygning eller
vedligeholdelse

Andet, noter venligst:

Ja, trægulve

Ja, vinduer

Ja, tagsten/tagbeklædning

Ja, døre

Ja, fliser/kakler til gulve eller vægge

Ja, stolper og brædder

Base: 1008

22% har anvendt 

genbrugsmaterialer eller 

genbrugsprodukter ifbm. 

til- eller ombygninger

Især de 25-34 årige

Familier med 

hjemmeboende børn



Har du anvendt genbrugsmaterialer eller genbrugsprodukter i din bolig i 
forbindelse med installation af inventar inden for de seneste 2 år?  
Du kan markere flere svar

Base: 1008

68%

2%

2%

3%

4%

6%

6%

6%

18%

Nej, har ikke anvendt genbrugsmaterialer eller
genbrugsprodukter som inventar i boligen

Andet, noter venligst:

Ja, sanitet (fx toiletkumme, badekar, håndvask)

Ja, køkken (fx bordplade, vask, køkkenskabe)

Ja, armaturer (fx badeværelse, køkken)

Ja, hårde hvidevarer (fx vaskemaskine, køleskab)

Ja, skabe (fx klædeskabe)

Ja, håndtag (fx dørhåndtag, greb)

Ja, møbler (fx borde, stole, senge)

31% har anvendt 

genbrugsmaterialer eller 

genbrugsprodukter ifbm. 

inventar

Især de 25-34 årige – og 

det er især møbler, 

skabe og hårde 

hvidevarer

Især kvinder har 

genbrugt møbler

Region Syddanmark er 

den region, hvor færrest 

har anvendt genbrug 

ifbm. inventar

Især personer i 

etageejendomme har 

anvendt 

genbrugsmaterialer eller 

genbrugsprodukter ifbm. 

inventar



Har du anvendt genbrugsmaterialer eller genbrugsprodukter i din bolig i 
forbindelse med din have/terrasse inden for de seneste 2 år?  
Du kan markere flere svar

Base: 1008

53%

2%

3%

8%

12%

12%

13%

17%

Nej, har ikke anvendt genbrugsmaterialer eller
genbrugsprodukter i haven

Andet, noter venligst:

Ja, terrassebrædder

Ja, byggematerialer til skur, shelter el. lign.

Har ikke have

Ja, haveredskaber (fx rive, plæneklipper mm)

Ja, havemøbler

Ja, fliser 34% har anvendt 

genbrugsmaterialer eller 

genbrugsprodukter ifbm. 

have/terrasse

Blandt personer der bor 

i parcelhus er det især 

fliser, der er blevet 

genbrugt



Hvad motiverer dig til at anvende genbrugsmaterialer eller 
genbrugsprodukter i din bolig eller have?  
Du kan markere flere svar

Base: Base: Har anvendt genbrugsmaterialer eller genbrugsprodukter i sin bolig/have (499)

1%

2%

20%

23%

25%

27%

36%

46%

70%

Ved ikke

Andet, noter venligst:

Få ting, som har den rette patina

Købe ting som ellers ville være for dyre (har ikke råd til nyt)

Få ting, som har et særpræg

Få ting, som kan være svære/umulige at finde som nye

Mindske mit eget overforbrug

Gøre noget for at skåne miljøet

Spare penge
”Spare penge” betyder mest 

for dem, der har anvendt 

genbrugsmaterialer…

…og det er især blandt de 

ikke erhvervsaktive at spare-

muligheden spiller ind



Hvilke barrierer/forhindringer er der for at anvende genbrugsmaterialer 
eller genbrugsprodukter i din bolig eller haven?  
Du kan markere flere svar

Base: 1008

20%

14%

6%

6%

7%

9%

9%

11%

11%

13%

14%

17%

21%

25%

Intet

Ved ikke

Kan ikke lide tanken om at andre har brugt det før mig

Andet, noter venligst:

Håndværkere vil ikke arbejde med genbrugsmaterialer…

Kan blive snydt

Svært at fastsætte en evt. pris

Det er for besværligt og tidskrævende

Risiko for at anskaffe hælervarer

Svært at "indpasse" i det eksisterende

De er ikke særlig tilgængelige og svære at finde

Manglende garanti på materialerne eller varerne

Materialerne eller produkterne kan være i dårlig kvalitet…

Svært at finde netop det jeg har brug for

Især i Region Nordjylland er 

det svært at finde det rette

Blandt de unge uden børn er 

det ”for besværligt og 

tidskrævende” og 

”manglende garanti”

De unge under 35 år ”kan 

ikke lide tanken om at andre 

har brugt det før mig” og 

”manglende garanti”

Hver femte ser ingen 

barrierer



I hvilken grad vurderer du at anvendelsen af genbrugsmaterialer og/eller 
genbrugsprodukter i din bolig gør en positiv forskel i forhold til 
klimaforandringerne?

Base: Har anvendt genbrugsmaterialer eller genbrugsprodukter i sin bolig/have (499)

8%

5%

24%

35%

21%

7%

Ved ikke

Slet ikke

I mindre grad

I nogen grad

I høj grad

I meget høj grad I gennemsnit i ”nogen grad”

Kvinder mener i højere grad 

end mænd, at genbrug gør 

en positiv forskel

Personer under 55 år mener 

i højere grad end personer 

over 55 år, at genbrug gør 

en positiv forskel



Hvad kunne få dig til at anvende (mere) genbrug i forhold til din bolig?  
Du kan markere flere svar

Base: 1008

16%

24%

4%

8%

20%

48%

Intet

Ved ikke

Andet, noter venligst:

Et politisk påbud/lovgivning om at anvende
genbrugsmaterialer og/eller genbrugsprodukter

At Boligjobordningen eller lignende sætter fokus på
genbrug via tilskudsordninger

At genbrugsmaterialer og genbrugsprodukter bliver gjort
mere tilgængelig og lettere at finde

Ca. hver 4. svarer ”ved ikke”

Kvinder svarer i højere grad 

en mænd ”ved ikke”

Mænd svarer i højere grad 

end kvinder ”intet”

I forhold til andre 

aldersgrupper, vil de 25-34 

årige lade sig påvirke af et 

politisk påbud

Blandt dem der har anvendt 

genbrugsmaterialer, har alle 

forslagene en markant større 

gennemslagskraft



Hvor finder du de genbrugsmaterialer og/eller genbrugsprodukter, du 
benytter i din bolig (til- eller ombygninger, inventar samt haven)?  
Du kan markere flere svar

Base: Har anvendt genbrugsmaterialer eller genbrugsprodukter i sin bolig/have (499)

4%

5%

6%

12%

21%

34%

34%

37%

44%

47%

Ved ikke

Andet

Apps

Storskrald

Genbrugsstationer

Internettet generelt

Genbrugsportaler (fx den blå avis)

Loppemarkeder

Genbrugsbutikker/genbrugsbyggemarked

Hos familie, venner/bekendte Især kvinder benytter Apps 

og loppemarkeder

De unge (25-34 år) benytter 

Apps – de ældre (55 år+) 

benytter genbrugsstationer

I hovedstadsområdet 

nævner ca. hver femte 

”storskrald”

Dem med 

husstandsindkomst over kr. 

700.000 finder i mindre grad 

genbrug på loppemarkeder



Når du tænker på inventaret i din bolig, er der så ting du aldrig ville 
anskaffe som genbrug?  
Du kan markere flere svar

Base: 1008

9%

13%

1%

13%

23%

25%

42%

43%

46%

53%

54%

Ved ikke

Nej, alt kan genbruges

Andet, noter venligst:

Skabe

Armaturer

Køkken

Vaskemaskine

Opvaskemaskine

Køleskab

Toilet (WC)

Seng Kvinder vil i mindre grad end 

mænd anskaffe:

seng, køleskab, opvaskemaskine, 

vaskemaskine, køkken, armaturer

De 25-34 årige nævner især seng

De 55 år+ nævner især køleskab, 

opvaskemaskine, vaskemaskine 

og køkken



Hvordan har du erhvervet dine seneste boligrelaterede genbrugsmaterialer 
eller genbrugsprodukter?  
Du kan markere flere svar

Base: Har anvendt genbrugsmaterialer eller genbrugsprodukter i sin bolig/have (499)

3%

4%

4%

25%

45%

50%

Ved ikke

Har ikke boligrelaterede genbrugsmaterialer eller
genbrugsprodukter i boligen

Byttet

Har fundet ny anvendelse af materialer og/eller produkter,
der allerede var i boligen

Fået

Købt Kvinder køber i højere grad 

end mænd

Mænd finder i højere grad 

end kvinder ny anvendelse 

af materialer/produkter, der 

allerede er i boligen



Hvad gør du typisk selv for at sikre, at byggematerialer og inventar til din 
bolig, som du ikke har brug for mere, bliver genbrugt, hvis det er muligt?  
Du kan markere flere svar

Base: 1008

2%

4%

6%

7%

17%

33%

37%

59%

Andet, noter venligst:

Ved ikke

Jeg gør ingenting

Ikke relevant

Jeg gemmer det

Jeg prøver at sælge det

Jeg donerer det til velgørenhed eller giver tingene videre til
venner

Jeg kører som regel på genbrugspladsen eller lægger
tingene til storskrald

Kvinder er mere aktive end 

mænd

Kvinder donerer eller sælger i 

højere grad end mænd

Især dem under 55 år prøver at 

sælge

Især dem med 

husstandsindkomster undre kr. 

300.000 gemmer tingene



Oplever du at det er nemt eller svært at komme af med byggematerialer 
eller inventar, som du ikke har brug for mere, men som kan genbruges?

Base: 1008

21%

3%

17%

41%

19%

Ved ikke

Meget svært

Svært

Nemt

Meget nemt

I gennemsnit er det ”nemt”

Sammenlignet med kvinder finder 

mænd det i højere grad nemt

Seniorer finder det lettere end de 

helt unge


